

酸痛症衝擊式



雞尾酒式療法

現代人生活緊張、幾乎人人都有過肩頸酸痛或腰背酸痛的困擾。酸痛症衝擊式雞尾酒療法能讓疼痛在短時間內獲得解決。最近一位56歲姚小姐，住院前6天突然右頸疼痛，痛至無法入睡，檢查發現頸椎椎間盤突出，建議手術治療，姚小姐來到神經外科門診，由於疼痛嚴重，先收入院治療，最近又因為家中的問題，情緒低落，失眠，不由自主哭泣。入院後接受疼痛控制、復健及針灸治療，同時照會身心科醫師，住院一週後，症狀改善，現已出院回家。根據統計，所有人在一生中有70~85%的人經歷過下背痛，而有26~71%的人經歷過肩頸痛。疼痛的原因可能是肌筋膜疼痛，也有可能是脊椎問題(包括脊椎受傷滑脫或骨折，退化性脊椎病變，椎間盤移位等)造成神經病變。大部分人選擇按摩推拿、導引運動，有的人選擇止痛藥及肌肉鬆弛劑緩解症狀，症狀嚴重的，可能到骨科，復健科、神經內科或神經外科作檢查，作藥物或復健的治療。但是如何選擇要做哪一種檢查？哪一種治療？往往是最困擾的。總是要跑了幾家醫院才找到最適當的治療。

中國醫藥大學附設醫院草屯分院麻雀雖小，五臟俱全。提供骨科、復健科、中醫科、神經內科以及神經外科等西醫與中醫專科的服務。在中國醫藥大學附設醫院草屯分院這小小的醫院裡，可以在最短的時間內，接受最專門的診斷檢查及治療，達到最快找出原因，緩解疼痛；有時保守治療疼痛仍然無法緩解，或是因為壓迫神經造成神經變性，導致大小便失禁或困難、肌肉萎縮，最後會有癱瘓的可能或是當電腦斷層或磁振造影發現脊椎因為骨折、脊椎滑脫等造成穩定性不佳，這時必須接受手術將神經減壓才行。像是74歲郭伯伯過去就偶而腰酸背痛，有時連右下肢也麻痛，檢查知道有「生骨刺」，接受止痛藥或復建治療後症狀會改善，但一陣子後又復發，也曾接受推拿，中藥等治療，幾乎都在跑醫院，症狀仍不時反覆發生。這半個月來，腰腿痛又發作，尤其晚上痛到無法入睡，行走一步都覺得痛。來院後，一方面安排進一步檢查，一方面接受藥物，復健及針灸治療，疼痛雖有減輕，可以入睡，但仍不能走遠或久坐，右腳肌肉有萎縮的現象，電腦斷層檢查也發現在腰椎有明顯椎間盤突出造成椎管狹窄，於是接受台中總院椎間盤切除術，從入院診斷到決定手術治療一個禮拜，現在疼痛緩解並繼續接受草屯分院後續的復建及針灸療程。

脊椎手術在神經外科領域是一項很安全之手術。以最常見的椎間盤突出造成坐骨神經痛而言，手術之生命危險只有萬分之一，癱瘓機會不到千分之一。其他的併發症如傷口發炎、神經麻痺、無力等，不到百分之五，而且很多可恢復。現代的脊椎手術已是相當進步，頸椎手術3~5天左右可出院，腰椎手術7天可出院。手術的醫師是決定脊椎手術能否成功是最重要關鍵，慎選手術醫師才是最重要的。

由於草屯分院院區不大，同時設有復健治療室並提供針灸服務，方便酸痛症患者接受衝擊式雞尾酒療法。復健治療主要提供物理治療來減輕疼痛。神經根病變可以用牽引等物理治療改善症狀，肌膜疼痛可用各種熱敷(如短波、超音波、熱敷及紅外線等)，電療(干擾波及電刺激等)及伸展運動等來治療。另外物理治療的運動治療也非常重要。醫師會按臨床症狀的不同，來幫患者安排不同的治療方式。中醫則認為人體有十二經脈及奇經八脈，主管人體氣血循環。研究發現針灸可以透過神經反射以及影響體內化學傳遞物質，調整體內平衡來達到治療的效果。世界衛生組織(WHO)根據臨床研究的證據，在1979年認可四十三種針灸適應症，1996年提出六十四種針灸適應症。其中最首要即是神經及運動系統疾病(包括中風、偏頭痛、坐骨神經痛、頸臂綜合症、腰痛等多種疾病)。

若您對衛教文章有內容有任何問題，請洽神經外科、復健科或神經內科門診諮詢。

中西醫合攻
對症下藥

神經外科。復健科
神經內科。骨科
中醫針灸。物理治療
整合性專科治療

內科/外科
聯手診斷

迅速緩解疼痛

免於大小醫院
來回奔波

檢驗/檢查同步完成

